

简述基层财政税收对市场经济发展的作用

■ 刘海叶

(乐陵市财政局, 山东 乐陵, 253600)

随着经济的变化, 市场环境也变得更加复杂。控制性评估是降低市场风险、维护市场稳定、促进经济发展的重要途径。但是, 由于诸多因素的影响, 财政评估的作用并未得到充分发挥。财政评估是指国家在依照法律的前提下, 通过强制性手段在自由市场中获取强制价值, 并在其他领域中分配金融的活动。金融和财政活动持续渗透到经济活动的各个方面。

进入新世纪以来, 中国的经济发展举世瞩目, 让我国在国际上有了一定的话语权。随着我国经济的持续增长, 市场环境逐渐复杂多变。为保障我国经济的平稳发展, 我国出台了一系列税收和财政政策。在经济和税收的影响下, 商业水平显著提高。为了促进经济发展, 国家需推动经济和收入创新, 以促进经济向好发展。财政政策和税收是市场经济中具有中国特色的财政自组织的重要工具。市场经济以资本收益为导向, 财政政策的隐形调整可以在一定程度上解决这一问题, 充分发挥市场经济的优势。如何利用税收和财政政策拉动经济发展, 仍是需要深入研究的问题。本文首先对税收行为的性质、税收和市场经济的关系进行了界定, 接着探讨税收和税收义务的重点, 分析税收和财政政策对经济发展的作用, 并构建了一种理解税收和税收激励的特定途径。本文将结合实际, 浅谈基层财政税收对市场经济发展的作用。

一、相关概念界定

金融活动是指国家政府机构利用国家收入来源, 开展满足公众生存需要、感知经济社会资源风险和长远发展的经济活动。从治理活动的角度来看, 金融活动涉及利用广泛的经济制度、国家治理机构和政府政策来实现民生目标。

评估是指社会产品能够满足社会、公众和政府机构的最高需求, 立法等媒体辅助手段能够从社会问题中获得经济利益, 为社会分配创造自由的条件。税收业务渗透到社会主义市场经济的各个方面, 在维持和调节经济发展中发挥着重要作用。

在市场经济中, 有两个主要的组成部分, 分别是买方和卖方。市场经济是一种能够保证市场在经

济发展过程中发挥经济调节作用的经济, 是最强大的经济组织形式之一, 在市场经济中参与经济活动的组织称为市场主体。

二、财政税收发挥作用的着力点

(一) 财政税收以调节资源配置为着力点

财政评估就是在市场上免费获得一部分生产价格的行为, 以实现收入补贴的合理分配。现行税收的主要含义和功能是适应市场的资源配置, 使生产激励措施流向公共服务和建筑公用事业领域, 以确保市场经济的安全和长期发展。国家可以行使合法权利, 通过二次分配功能从劳动力市场获得税收和公共服务等收入。在我国, 执法行为是受法律保护的, 因此, 执法是一种强制的、自由的法律交易。如果国家通过税收和评估来调整资源和产品的配置, 将对整个经济体系产生深远的影响, 包括不同行业之间资源流动的速度和方向、库存变化和库存增长。因此, 合理的评估和考核制度保证了商品流通和分配的科学与合理性。

(二) 评估旨在改变市场供求关系

税收和财政政策的主要目标之一是满足市场和企业的发展总需求。亚当·斯密指出联合国的财富要求是通过“看不见的手”来调节经济中的市场关系。为了保障人民的健康、改善市场经营环境和规范经营行为, 政府需要利用政策手段使某些行业力量达到平衡。例如, 在一些行业供需严重失衡的情况下, 考核机制就发挥了重要作用。以市场稀缺性为例, 金融系统可以跟进合同, 以维持市场供需的平衡, 维护市场的健康稳定。同时, 财政税收会影响人口的应税收入, 进而也会影响人们对住宅商品的需求。政府一旦有了更广泛的税收计划, 将增加人口的收入和消费需求。此外, 进出口的供求关系也受到评估的影响, 具体表现为税收和政治评估影响进出口商品的税后价格, 进而影响当地民众接受和改变供给的意愿。事实证明, 税收政策改变了市场供求关系, 同时影响了市场经济。

(三) 税收和税收政策着眼于提高就业率

税费可以直接影响社会服务的质量。开放的税收政策可以有效减免企业税, 减轻企业的税收负担, 促

进企业的发展。当一个企业有多余的资源时，就可以发展壮大，充分利用能提高当地的交易率。我国历来以科技发展为先导，希望把项目和人才引向最高技术水平的领域。国家通过减税和免税支持高新技术项目，为工业化和原材料供应商带来了巨大的利益，相关劳动力出现了爆发式增长，许多高科技公司从这项支持计划中受益，并将对当地的劳动力产生持久影响。

三、财政税收对经济发展的作用

(一) 税收和负债可以促进经济发展，实现经济共同繁荣

在市场经济体制下，各种交易活动具有很强的自主性，市场经济体制被设计成一只“看不见的手”，这种设计的最终目的是实现经济增长。然而，股票市场的发展存在明显的劣势，即市场将随着工业化的快速发展而繁荣，一些工业部门可以带动被忽视的部门一同发展。金融活动和税收可以通过资源结构配置第二产业和第三产业资源，政府应根据市场情况调整税收和利息税的水平，补偿市场经济的公平性。随着社会之间的竞争越来越激烈，马太效应在市场经济中的表现越来越凸显，这在一定程度上扩大了社会的贫富差距，阻碍了经济的发展。马克思在《资本论》中提到，社会贫富差距越来越大，将减少人口的收入，影响社会和经济的可持续发展。

(二) 货币和税收可以优化投资，促进经济快速发展

在市场经济中，经济发展的动力来自投资、出口和消费这“三驾马车”，市场发展规律决定了经济发展和投资的速度，影响了经济发展的领域和收入。评估与企业的运营成本直接相关，可作为管理区域投资吸引力的重要手段。一些发展较为落后的国家无法通过人才补贴政策吸引人才，而利用税收减免政策可以吸引新的企业。这种方式不仅可以为该地区带来足够的发展动力和资源，提高国家的就业率，也能直接改善该国落后的经济状况，还可以为当地的经济环境注入新鲜的“血液”，为振兴当地经济环境做出贡献。此外，在一些经济发展较好的国家，税收效应在优化区域经济环境方面的作用更为明显，优惠的税收政策可以显著提高投资的预期和项目数量，对优化区域投资环境具有重要作用。

(三) 财税可以改善经济社会结构，促进经济可持续发展

我国经济在过去几十年以惊人的速度发展，近年来，我国又提出了创新的发展规划，希望以新的方式实现经济变革，最终实现经济的可持续发展。

但是，企业在创新过程中会面临很多困难和风险，创新成本相对较高。许多公司都在规避创新的危险并积极进行企业经济转型。此时，政策、财税关系在拉动经济发展方面发挥了重要作用。政府通过实施一系列税收和财政政策，逐步推进传统网络技术项目的综合化发展，可将原有的传统经济模式转变为更加高效的发展模式，以维持环保数字化发展模式的数量。

(四) 货币税收促进经济升级，实现经济高水平发展

市场经济发展的成熟度是由经济结构和经济发展环境决定的。比如，我国刚加入世贸组织时，作为一个优先发展工业国家，我国主要利用人力和资源吸引外资，导致经济发展低下的问题持续爆发。近几十年来，我国经济早已摆脱贫困，经济想要进一步发展，政府就必须引导经济向最佳方向发展。例如互联网产业、芯片产业、半导体产业、安全大产业等国家重点产业已处于发展的顶级水平。高质量的军事发展需要一个国家摆脱对国内资源和国内市场的依赖，通过技术认识内部经济的增长，把科技创新作为经济发展的转折点。除了政府建立的产业外，企业还可以通过税收和税收制度获得一定的竞争优势，以抵消新创新动力不足的劣势，并在国内和国际市场上获得发展机会。这就是以国家战略为引领，以财税政策为支撑，在各行业进行资源再分配和流动性开发，实现高质量发展的社会主义经济发展道路。

(五) 税收和财政政策可以为开发项目营造有吸引力的开发环境

国有企业历来是我国经济发展的命脉，例如我国拥有的铁、盐等丰富资源，是国民经济发展的支柱。一方面，我国政府一贯采取平衡的方式管理具有中国特色的社会主义市场经济，公共企业对市场进行的政治监管，有利于促进市场经济健康发展。财政政策和考核是公共经济发展的重要中心策略，用于拉动内需，促进特定行业公共财政项目的发展。在经济发展和转型时期，我国往往通过税收和财政政策结合各种资源，使公共项目能够成功适应衰退时期，激发企业发展的动力，税收和财政政策在转型时期为经济的增长与健康发展做出了较大的贡献。此外，税收和税务咨询可以保护我国的国民健康和福祉。另一方面，税收和财政政策可以维护国内经济的健康发展，为发展中国家创造稳定的经济发展环境。随着全球化的深入，我国经济不断受

到国际金融形势的影响,评估是国家发展项目、适应和管理、维护国内经济稳定的基础。财税可以在关键时期建立一定的贸易保护机制,保护国内企业,在世界百年未有之大变局的环境下推动本国经济的稳定发展。

四、财政税收促进经济发展的实现路径

(一) 建立与社会主义贸易法发展相适应的税收和财政制度

财政政策的关键是要明确征税的税种。通过对中国经济几十年的研究,可以发现,税收与财政制度的建立要符合经济发展的市场规律,与当地经济发展的实际情况相结合。国家必须建立因地制宜、兼顾各种可能影响的税收制度。第一,在税收征管制度设计方面,要用科学的眼光引导思想和可持续发展,不断优化现有直接税和间接税的比重和内容。第二,相关部门在颁布政策前应考虑实际情况,反复实践。我国幅员辽阔,各地区发展情况存在较大差异,相关部门需要对许多政策进行试点测试才能最终颁布。这种策略可以降低失败的成本并控制逆境造成的风险。第三,相关部门要聘用税务专业人士和税务顾问,在不同国家和地区开展考察工作。尤其是试点的实际工作,要深入研究如何切入正题。

(二) 充分协调中央和地方分摊费用

我国的治理体制模式历来是中央属于政府和机构,地方政府与地方经济的发展有着直接关系,负责执行和报告。我国不同行业的经济发展水平差异较大,地方经济资源的分布也十分不均。要发挥财税促进作用,就必须合理协调中央和地方的税收分配,必须以各国经济发展状况为根本考虑,以国内地方经济治理为根本视角。在充分评估地方市场发展的需求后,政府要制定具体的税收和财政政策,这样既可以避免可能出现的财政赤字,又可以将费用压力分摊。在了解和说明上述基本要求后,政府要沟通和调查财政与具体支出的关系,积极对接中央财政,让中央和地方实现有效沟通,在各自的领域上有所作为。在试点工作中,相关部门要不断优化、调整具体特点和内容,最终达到促进市场经济健康发展的目的。

(三) 加强税收征税过程中的警惕性

在税收和税制改革的基础上健全市场,需要推动政策的落实。政策的影响不仅体现在国家利益上,还体现在议事日程和政策上,这也是一项重要的考察工作。相关部门应设置监督机制,以此验证科学策略的理论制定是否行之有效,也可检验动态执行

中行动的合理性,避免执行过程中出现偏差。实施监控策略的关键是考察员工在各级干预和政策中能否达到政策要求,确保员工在执行时符合法律法规的规定,不能忽视政策的影响,出现不作为或盲目作为的问题。因此,在筹划过程中,相关部门需要对各企业进行准确、全面的检查,以便在执行过程中及时、规范地缴纳税款。相关部门要严厉惩处非法逃税行为,保证法律法规的权威性,维护市场秩序。同时,任何设计的执行都需要良好的支持,相关部门必须利用公共政策的力量,充分进行内部沟通,以便承包商了解为实施创建税收计划创造良好条件和环境的重要性。

五、结论

综上所述,税收的地位和作用在现代变得越来越重要。只有合理、合法地利用税收优惠政策和服务,才能形成稳定的市场经济。现阶段,我国的财税水平逐渐下降,对此有两方面的对策:一方面,提高消费、投资和国际贸易等领域的发展水平;另一方面,促进就业率的提高,缓解经济压力。要想充分发挥财税作用,我国必须做好三项工作,即完善税收政策、监督协调税收支出,多措并举,营造良好环境,推动市场经济高水平发展。本文阐述了市场经济发展中具体的财政和税收含义,有助于分析实际税收对经济产生的影响,并就如何识别税收计划的有效性提供一定的建议。

【作者简介】刘海叶(1976—),女,山东德州人,本科,中级经济师,乐陵市财政局,研究方向为财政税收。